
02236/006377 

Niederschrift 16.05.2019 1 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 24. SITZUNG 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 
am 16.05.2019 um 19:30 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses, Marktplatz 1 in 34639 Schwarzenborn 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder Anwesende Mitglieder des 
der Stadtverordnetenversammlung Magistrats: (nicht stimmberechtigt) 

 
Marco Rösner, Stadtverordnetenvorsteher Jürgen Liebermann, Bürgermeister 
Michael Gutheil Horst Nierichlo 
Andreas Rösner Dieter Rericha 
Julia Rösner  
Christin Ziegler  
Aron Kaufmann  
Franziska Kaufmann  
Meik Richter  
Jochen Streck  
Stefan Scheindl  
Mario Wiedner  
Jörg Hebebrand  
Andreas Lux  
Michael Manz  

 
Entschuldigt waren der Stadtverordnete Patrick Schneider sowie die Stadträte Markus 
Diehl, Marc Liebermann, Christoph Mönch und Erster Stadtrat Armin Heß. 
 
 

Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers vom 09.05.2019 unter Angabe der Beratungsgegenstände, der 
Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der 
Magistrat war ebenfalls eingeladen. 
 

Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 14 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 
 

 
Tagesordnung: 
 
A) 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
 

 
 
 

Der Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner begrüßt alle Anwesenden, 
stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet die Sitzung. 
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Punkt 2: Anträge zur Tagesordnung 
 

 Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner stellt den Antrag auf 
Umbenennung des Punktes 6.  
Folgender Wortlaut wurde einstimmig beschlossen: 
Wahl einer stellvertretenden Schriftführerin für die 
Stadtverordnetenversammlung 

 
 
Punkt 3: Bekanntgaben 

 

 a) des Stadtverordnetenvorstehers 
 
Herr Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner teilt mit, dass die 
angesetzten Sitzungstermine im Juni entfallen werden.  
Nächste Haupt-, Finanz- und Bauausschusssitzung  20.08.2019 
Nächste Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 22.08.2019 

 

 b) des Bürgermeisters 
 

1. Baumaßnahmen 
 
Baumaßnahme der Telekom  
Die Arbeiten der Telekom vom Söhreweg 6 über den Lindenweg und 
die Haingärten bis zur Ecke Kirchgasse sind durchgeführt, aber noch 
nicht beendet. Hierzu hat der Bürgermeister die Telekom Kassel zu 
einem Abnahmetermin schriftlich aufgefordert. 
Flächennutzungsplanänderung Nr. 9 betr. B.-Plan „Unterste Mühle“ 
Die Genehmigung des RP liegt vor. Die Bekanntmachungen sind im 
Knüll-Schwalm-Boten am 15.05.2019 zu veröffentlichen und danach 
rechtskräftig. 
Submission SanReMo Bauhöfe am 29.05.2019 
 
2. Verkauf Seniorenpflege am Sonnehang durch Herrn Schote an 
die Dorea Group offiziell zum 01.05.2019 
siehe hierzu auch die Berichterstattung der HNA 
 
3. IKZ – gemeinsame Kasse zwischen Stadt Homberg, Gemeinde 
Frielendorf und Erweiterung um die Stadt Schwarzenborn  
Anträge beim Land als auch beim Kreis zur finanziellen Unterstützung 
sind gestellt. Kreis und RP haben bereits Zustimmung gegeben. 
 
4. Feuerwehr Knüllkaserne 
Antwort von Staatssekretär Dr. Tauber ist eingegangen und wird 
gerade, abgesprochen mit Kommandeur Schröder, durch die 
Bundesoberbehörde der Bundeswehr beraten. Weitere Infos folgen. 
 
5. Friedhöfe 
a) Grebenhagen 

Alle notwendigen Maßnahmen, die von der Friedhofskommission 
beraten wurden, sind weitestgehend umgesetzt. Kleinere 
Restarbeiten folgen. 

b) Schwarzenborn 
- Unebenheiten sind mit Muttererde verfüllt und eingesät 
- Zweite Wasserentnahmestelle ist in Betrieb. 
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- Erdhaufen zur Entnahme für Bürgerinnen und Bürger wird 
angelegt. 

- Vorbereitende Arbeiten zur Anlage von Rasenreihengräbern und 
Urnenrasenreihengräbern werden gerade durchgeführt 

- Renovierung Friedhofshalle – Angebot von Fa. Spohr ist für Anfang 
Juni zugesagt, Durchführung der Arbeiten August/September 
 

6. MVZ 
Personal 
- Neu eingestellte Frau Leiser hat sich gut eingearbeitet.  
- Zusätzliche 0,5 KV-Zulassung wurde erfolgreich mit Frau Dr. 

Haßler besetzt, die immer Sprechzeiten donnerstags zwischen 
14.00 und 19:00 Uhr mit Terminvergabe anbietet. 

- Urlaubs- und Krankheitsvertretung: Herr Dr. Obernitz ist seit April 
ebenfalls eingesetzt. 

Kosten 
Die Scheinzahlen der Patienten im allgemeinmedizinischen Bereich 
sind bei Weitem nicht ausreichend. Hier muss eine deutliche 
Trendwende her. Der Bürgermeister bittet alle Gremienmitglieder 
darum für unser MVZ in der Öffentlichkeit Werbung zu machen und 
selbst die Angebote vor Ort zu nutzen.  

KV 
Die Auswertung der KV vom 30.04. wurde allen Mitarbeitern des 
MVZ durch Vorstand und Verwaltungsrat am 07.05.vorgetragen, 
besprochen und zur Umsetzung empfohlen. 
 

7. Personalie 
Am 30.04.2019 wurde Annelie Itzenhäuser nach über 38 Jahren in den 
Ruhestand verabschiedet. Zur Verabschiedung waren auch die 
Ehrenbürgermeister Karl-Heinz Möller und Jürgen Kaufmann sowie 
ehemalige und aktuelle Mitarbeiter zugegen. Schön, dass auch alle 
drei Fraktionen vertreten waren und die Verabschiedung 
zusammenfassend bereicherten.  
 
8. KWF-Tagung 
Am 07.05.2019 hat der Vorstand der KWF zum Thema AG 
Öffentlichkeitsarbeit im Rathaus der Stadt Schwarzenborn getagt. In 
der Sitzung wurde festgelegt, wie man die Öffentlichkeitsarbeit seitens 
der KWF für die Großveranstaltung in 2020 angehen muss. Zur 
Abstimmung waren Mitarbeitern von Bundes- und Hessenforst, 
Bundeswehr, Kommunen und beteiligtem Hess. Ministerium geladen. 
Zur Vorbereitung unserer KWF-Tagung in Schwarzenborn sind o. g. 
Vertreter zur Forstmesse SKOGS Elmia, die als Vorläufer für die KWF-
Tagung in 2020 gilt, vom 06.06.-08.06.19 eingeladen. 
 
9. Presseberichterstattung Friedrich Wilhelm Bogler 
Friedrich Wilhelm Bogler war einer der Bauhausschüler des 20. 
Jahrhunderts. Nach Informationen der HNA wird Herr Heil mit der Stadt 
Schwarzenborn Kontakt aufnehmen. Herr Heil hat Kontakt zu dem 
Nachlassverwalter von F.-W. Bogler und plant eine Ausstellung im Ahle 
Porrhüs. Ein möglicher Sponsor hierfür wäre B. Braun, Melsungen. 
 
10. Übergabe der alten Gefrieranlage Grebenhagen zurück an die  
      Stadt Schwarzenborn 
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Nachdem sich die Gefriergemeinschaft im April 2019 aufgelöst hat, 
wurde das ehem. Gefrierhaus an die Stadt zurückgegeben. Ab dem 
01.05.2019 nutzt die Feuerwehr Grebenhagen die Räumlichkeit für 
sich, um dort Spinde und andere - der Feuerwehr gehörenden -  Dinge 
unterzubringen. Außerdem ist sie für die Wartung und Sauberhaltung 
des Gebäudes verantwortlich. Hintergrund ist die notwendig 
gewordene Umnutzung des Feuerwehrhauses durch den TÜV Hessen.  
Herr Christoph Gröger behält den kleinen rechten Raum für sich und 
den Ortsbeirat Grebenhagen und übernimmt die Stromkosten für das 
gesamte Gebäude weiterhin. Im Gegenzug darf die von Herrn Gröger 
angebrachte Werbeanlage im Fenster des Gebäudes verbleiben. 
 
11. Ausschreibung TSF-W 
Per Umlaufbeschluss des Magistrats konnte die Beladung sowie die 
Auf-, Aus- und Einbauten für den TSF-W beauftragt werden. Die 
Kosten belaufen sich auf rd. 78.000 € netto und liegen deutlich unter 
dem Planungsansatz. 
 
12. 14.05.2019 Tag des Wanderns 
Der Knüllgebirgsverein hat am 14.05.2019 zum Tag des Wanderns 
rund um den Knüll eingeladen. Bürgermeister Liebermann war 
ebenfalls zugegen und begrüßte die Wanderer bei herrlichem Wetter 
am Fuße des Knüllköpfchens. 
 
13. Zweckverband Schwalm-Eder Mitte 
Bürgermeister Liebermann informiert ausführlich zum Thema 
Ansiedlungsvorhaben im Gewerbegebiet in Remsfeld. So wird sich  
z. B. die Fa. Amazon dort ansiedeln und die Flächen sind bis auf 1,5 
ha abverkauft. Neu entstehende Arbeitsplätze kann man mit bis zu 700 
beziffern bei noch überschaubarem LKW-Aufkommen. 
 
14. Termine 
- Familientag an Himmelfahrt am Grillplatz Weymerod 30.05.2019 
- Europawahl 26.05.2019, hier Besonderheit Wahllokal Ahles Porrhüs 

    - Sommer- und Weinfest 29./30.06.2019 mit der Bitte an alle sich mit  
      einzubringen und das Fest zu besuchen (Selbstverständlichkeit) 
 

Punkt 4: Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 

 
Punkt 5: Verschiedenes 

 

Es besteht kein Redebedarf.  
 
 
B) 
 
Punkt 1: 
 

Bericht über den Stand des Haushaltsvollzugs gemäß § 28 GemHVO-
Doppik 01/2019 
 
Bürgermeister Jürgen Liebermann erläutert den aktuellen Bericht vom 
14.05.2019 über den Stand des Haushaltsvollzugs.  
Der Bericht liegt allen Stadtverordneten vor und wird zur Kenntnis genommen. 
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Punkt 2: 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag aller Fraktionen bzgl. 
Ermittlung von Bürgerinnen und Bürgern der Stadt Schwarzenborn, die 
aufgrund besonderer Verdienste zur Ehrenbürgerin oder zum Ehrenbürger 
der Stadt Schwarzenborn ernannt werden sollten 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  
 

 Beschluss: 

Der Magistrat wird beauftragt, im Einvernehmen mit den Fraktionen der 

Stadtverordnetenversammlung, Personen zu ermitteln, welche auf Grund 

besonderer Verdienste zur Ehrenbürgerin oder zum Ehrenbürger der Stadt 

Schwarzenborn ernannt werden sollten. 

 
Dafür: 14 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
 
Punkt 3: 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag aller Fraktionen bzgl. 
Schaffung einer Grundlage zur Auszeichnung von Bürgerinnen und 
Bürgern der Stadt Schwarzenborn, die sich durch außergewöhnliches und 
langjähriges ehrenamtliches Engagement für das Gemeinwohl der Stadt 
Schwarzenborn in außergewöhnlichem Maße verdient gemacht haben,  
hier: Änderung der Hauptsatzung der Stadt Schwarzenborn 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 

 
 Beschluss: 

 
1.) 
§ 7 der Hauptsatzung der Stadt Schwarzenborn erhält folgende Zusätze:  
 
     (5) Personen, die sich aufgrund außergewöhnlichen Engagements für  
          Das Gemeinwohl der Stadt Schwarzenborn besonders verdient  
          gemacht und eine enge persönliche Verbundenheit mit der Stadt  
         Schwarzenborn haben, können mit der Ehrennadel der Stadt  
         Schwarzenborn ausgezeichnet werden.  
    (6) Die Ehrennadel soll in feierlicher Form anlässlich einer Sitzung der  
       Stadtverordnetenversammlung verliehen werden. Den Geehrten ist eine  
       Urkunde über die Verleihung der Ehrennadel auszuhändigen. Die  
       Ehrennadel und die Urkunde gehen im Todesfall an die Familie über. 
 
Dafür: 14                      Dagegen: --                     Enthaltungen: -- 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung, sofern die Änderung der Hauptsatzung, wie 
unter 1) dargestellt, beschlossen wurde, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
2.) 

Der Magistrat wird beauftragt, im Einvernehmen mit den Fraktionen der 
Stadtverordnetenversammlung, Personen zu ermitteln, welchen die Ehrennadel 
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der Stadt Schwarzenborn verliehen werden sollte. 

 
Dafür: 14                      Dagegen: --                     Enthaltungen: -- 

 
 
Punkt 4: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 
Bebauungsplanes Nr. 8 „SO Betrieb für Veterinär-/Human-Pharmazie; 
Körper-/Tierpflege; Tierernährung-/Nahrungsergänzungsprodukte“ im 
Stadtteil Schwarzenborn gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der Stadtverordneten-
versammlung folgenden Beschluss zu fassen: 

 

 
 Beschluss: 

Die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 8 „SO Betrieb für Veterinär-/Human-
Pharmazie; Körper-/Tierpflege; Tierernährung-/Nahrungsergänzungsprodukte“  
wird gemäß § 2 Abs. 1 BauGB beschlossen.  
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 

 
Dafür: 14 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
 
Punkt 5: 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf der 2. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 5 „Störmerswiesen“ im Stadtteil Schwarzenborn 
 
Der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der Stadtverordneten-
versammlung folgenden Beschluss zu fassen: 

 

 
 Beschluss: 

Der Entwurf der 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 „Störmerswiesen“ 
wird beschlossen. Die Verwaltung wird mit der weiteren Durchführung des 
Verfahrens beauftragt. 

 
Dafür: 14 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 

 
 
 
Punkt 6: 
 

Wahl einer stellvertretenden Schriftführerin für die Stadtverordneten-
versammlung 

 
 Beschluss: 

Die städtische Bedienstete Madlin Hebebrand wird zur stellvertretenden 
Schriftführerin gewählt. 

 
Dafür: 13 Dagegen: -- Enthaltungen: 1 

 
 
Sitzungsende: 20:27 Uhr 
 

 
 
Pfeiffer 
Schriftführerin 


